



在厚度不足0.3毫米的鸡蛋壳上，雕刻出琴棋书画、飞鸟鱼兽图案，甚至整整一篇《满江红》文章都清晰呈现，令人称奇。7月21日，柳巷街道海西社区63岁的居民岳利民展示了自己的蛋雕作品，并讲述蛋雕艺术背后鲜为人知的故事。

### 精美蛋雕

在岳利民家中，最多的物什就是蛋壳。但这不是普通的蛋壳，经过他的巧手摆弄，又薄又脆的蛋壳成为艺术品。

十二生肖、二十四孝、琴棋书画、孔子文化、岳飞文化、花鸟……精美合理的构图，细腻的雕刻技艺，富有寓意的表现手法，一眼望去，让人称奇。

尤其是一个刻在蛋壳上的古筝，每根琴弦都纤细生动。另一只蛋壳上，使用章草书刻出《满江红》全文，共93个字，字字清晰，毫无断裂。

岳利民介绍，蛋雕艺术简称蛋雕，是采用各种雕刻技法，在禽蛋蛋壳皮层表面雕刻出精美图案，具有较高的欣赏价值，是一门神奇而特殊的艺术。

# 方寸匠心赏“蛋雕”

### 方寸匠心

岳利民自幼喜欢绘画，有一定绘画功底。但多年来忙于工作，个人爱好也就搁置一边了。爱阅读的他偶然了解到蛋雕艺术后，产生了浓厚兴趣。2020年，退休后的岳利民正式开始尝试蛋雕艺术创作。

蛋雕艺术融雕刻与绘画于一体，运用复杂多变的雕刻技法，如阴刻、阳刻、线刻、浮雕、点刻、拼雕、套雕、衬雕、镂空、镶嵌等。学习蛋雕谈何容易，不是所有的蛋壳都能成为艺术品，这需要蛋雕师用千百个日夜，刻碎千百个蛋壳之后才能积累和沉淀出。

岳利民喜欢选择红色鸡蛋壳雕刻，雕刻工具主要是壁纸刀、雕刻专用小型电钻。刚开始，他掌握不好力度，一不留神，蛋壳就裂开或碎了。经过不断的尝试，他渐渐能在蛋壳上雕刻出简单的图案。但在创作复杂图案时，只要一个小失误，蛋壳破裂，整个作品就全报废了，需要从头开始。

岳利民每年光买鸡蛋就需要近千元，创作前，为了不破坏蛋壳造型，需要在蛋壳上钻一个小小的眼，用注射器吸出蛋液，再注入清水和消毒液反复清洗，保持蛋壳内部干燥后再开始创作。他笑称，两年来家人已经告别了荷包蛋、水煮蛋，家里的餐桌上，每天必有的菜式就是蛋汤和炒鸡蛋。

岳利民最喜欢创作的是岳飞文化主题。他的作品中有很多是岳飞的形象和以精忠报国的“忠”文化为主题的作品。像《满江红》这样一篇文章制作成的蛋雕作品，正常情况下，如果中间环节不出现失误，大约需要经过3次雕刻，花一个星期的时间才能完成。



岳利民(右)向社区干部展示蛋雕中国结。

### 传承文化

岳利民喜静，自从开始蛋雕创作，常常陶醉于创作中无法自拔。经过两年的潜心创作，截至目前，他共创作出400多件蛋雕作品。他将作品送邻居、送朋友、送孩子的同学，令人称奇的蛋雕艺术为更多人所了解。

蛋雕艺术不光停留在刻刀上，还对雕刻者的文化修养和书画造诣提出很高要求，岳利民不断在书画和国学方面精进。在他的影响下，家人也开始喜欢书画艺术和国学。侄女开始习练

书法，弟媳迷上国画，他成为家人的学习榜样。

“我还可以将蛋雕艺术教给咱社区的孩子们，使其传承下去！”岳利民说。

海西社区主任杜红燕表示，社区将设立文创展台，展出岳利民的蛋雕艺术作品，并积极联系相关文化部门，帮助他申请成为非物质文化遗产传承人。

记者 侯慧琴  
通讯员 张旭珍 文/摄

### 观摩评比找差距 晾晒交流促提升

本报讯(记者 李涛 通讯员 郭瑶)7月24日万柏林区消息，为进一步推动抓党建促基层治理能力提升专项行动深入开展，千峰街道立足“书记看、看书记”，日前开展了一场专项行动重点工作观摩晾晒活动。5个城市社区党组织书记和3个村改居社区相关负责人现场“比武”，以赛促学、以赛促练、以赛促干，推动领办重点工作创新突破、各项工作齐驱并进。

实地观摩迎泽南社区网格治理和新时代文明实践站建设后，5个城市社区党组织书记和3个村改居社区相关负责人围绕基层治理成效，聚焦领办重点任务和亮点工作，通过PPT汇报、现场问答、试卷测试等方式，在交流和测试中开拓思路、取长补短。随后，千峰街道党委书记对8个社区汇报情况逐一点评和指导。

观摩汇报后，采用“街道客观打分、社区互相给分”的方式，将专项行动成绩量化，形成“对标找差距、看齐促提升、争优当示范”的浓厚氛围，全面推进抓党建促基层治理能力提升工作向纵深推进。

### 邻里驿站成了居民“闲暇好去处”

本报讯(记者 李涛 通讯员 李文婷)走进神堂沟街道西峪社区的邻里服务驿站，老人们切磋棋艺，孩子们嬉笑打闹，一幅温馨和谐场面。7月24日万柏林区消息，该社区打造的邻里服务驿站，逐步成了小区里的童趣园、乐夕阳、便民角，成了居民闲暇的好去处。

西峪社区有外来务工人员、本地居

民，人员构成复杂，有了驿站后，大家都愿意到里乘凉、聊天，彼此熟络起来，这里也成了大家喜爱的“议事小平台”。

为了更好地服务居民，社区的网格员、楼栋长定期进驻驿站，常态化开展协商议事、走访服务群众等活动。居民生活中遇到事情，直接到驿站就能找到人来解决。诸如雨季地下室进水、征兵

登记、高龄补贴申领、孤寡老人心理咨询等身边事，家门口就办妥了。

社区将依托驿站平台，做好“收集小意见、办好小事情、协商小问题、提好小建议、开展小活动、搞好小服务”六项工作，建设“环境氛围好、活动开展好、邻里关系好、服务效果好、幸福生活好”的五好小区。

### 网格员及时解决断枝安全隐患

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 苏静)“红英，谢谢你帮我们解决了安全隐患。”7月22日，柳巷街道起凤街社区铁路宿舍21号楼的王大爷向网格员刘红英致谢。

几天前，网格员刘红英在日常巡逻时发现，21号楼小院内的桃树上，有桃枝已摇摇欲坠。21号楼前就是该小区

的主干道，如果桃枝砸下，将非常危险。刘红英急中生智找来一把废旧椅子摆放在桃树前，将打印有提示语的大纸贴在上面，以提醒大家绕行。当时，桃树下还停有一辆私家车，车上没留车主电话。为防车子被砸，刘红英通过走访找到了私家车主，私家车及时驶离免受损失。

随后，刘红英找到了桃树的主人，和他们商量锯掉已经摇摇欲坠的树枝。但因桃树较高，没有专业工具，无法清理。刘红英又联系物业借来电锯，还在网格群里发了求助信息。

不一会儿，就有热心居民出来帮忙。最终，大家齐心协力，共同将摇摇欲坠的树枝锯掉，解决了安全隐患。

# 一针疫苗一份心，预防接种尽责任！

新冠疫情形势依然严峻，太原市疫情防控办提示：

接种新冠病毒疫苗可有效降低重症、死亡风险，

没有接种新冠病毒疫苗、没有完成加强针的老人，请尽快接种疫苗。